

以文学助力生态文明建设

李景平

生态文明是新世纪的一束耀眼光。这束阳光，照进中国的现实大地，滋养了青山绿水。

新时代生态文明建设给生态文学建设提出新的要求，生态文学创作怎样完成自己的文学建树？

新时代的生态文学，应以思想审美的方式，表现和弘扬生态文明的主流价值，营造人类的现代理性。

生态文明是体现中国新时代核心价值也是主流价值的文明。在走向现代化的进程中，生态文明推崇尊重自然、顺应自然、保护自然的思想，推崇生态优先、绿色转型、低碳发展的理念，是汲取了古代人类传统生态智慧，凝聚了现代人类先进价值理想的文明形态。生态文学作为诞生和发展于生态文明建设进程的文学，生态文明建设天然赋予它表达和传承生态文明主流价值观的主体功能。因而，生态文学应该尊崇生态文明的核心价值理念和主流价值理念，营造新时代生态文化引领性的时代精神，并以之观照历史，审视现实，前瞻未来，体现具有文化引领意义的生态批评和价值判断。

就可持续发展和生物多样性保护而言，人类作为万物生态的一环，所倡导的可持续发展涵盖自然万物，而生物多样性保护其实也涵盖人类自己。我们眼下已经基本解决了人类代际生态道德问题，但还没有完全解决人类物类跨代际生态道德问题。生态文学就要张扬人类不仅善待人类自己及后代，也善待物类及生物多样性的繁衍。对于只考虑当代人发展不考虑后代人生存的问题，必须要作出深刻的反思和批判；对于只考虑人类及其后代发展而不考虑物类生存及其发展的问题，也当给予尖锐的批判和鞭笞。生态文学以生态文明价值理念审视现实，应葆有弘扬的热情，也秉持批判的锋芒。

新时代的生态文学，应以现实审美的方式，记录和反映生态文明的建设实践，创造激励人类的现代力量。

生态文明起源于人类对于人与自然悖谬关系的觉醒，起源于生态环境保护，起源于人类可持续发展，是人类现代社会生长着的文明，是按照先进理念和未来蓝图

建设着的文明。此时此刻，我们就走在践行理念和实施蓝图的时代进程上。中国在生态文明进程中，从生态环境危机到生态环境改善，铺开了生态环境保护的攻坚之役和生态文明建设的推进之战，创造了举世瞩目的环境保护业绩和生态文明成就。对此，生态文学应该聚焦生态文明建设的伟大进程，创造新时代生态文化现代性的现实关注，展示背景，呈现场景，昭示前景，构架具有文化驱动意义的现实审美和现代创造。

就现实的生态文明建设和绿色发展而言，中国是在工业的快速发展中建设生态文明，生态文学书写生态文明，不可回避的问题是，怎样书写工业文明向生态文明和绿色发展的转型驱动？工业发展是国家经济建设和环境保护的主体。工业文明的前路在于走向绿色发展和生态文明。中国生态文明已在工业领域绽放绿色辉煌，生态文学亟待开掘这个富矿。生态文学当然会聚焦田园、关注荒野、描绘万物，但抒写中国现代化进程中工业乃至城市的生态文明新变，当更具现实意义。

新时代的生态文学，应以形象审美的方式，叙述和呈示生态文明的中国故事，营造鼓舞人心的社会影响。

中国生态环境保护和生态文明建设，之所以创造举世瞩目的现实成就，就在于许许多多的人向污染宣战，与破坏斗争，投身于生态环境保护的壮阔之役，流血流汗甚至不惜失去生命，谱写治污攻坚的新篇章。也在于许许多多的企业，与黑色告别，向绿色挺进，发起了绿色转型发展的自觉行动，破釜沉舟、壮士断腕、破茧成蝶，创造了凤凰涅槃的悲壮重生。整个中国谱写着蓝天白云和绿水青山的天地史诗，每个城市都是有故事的城市，每个乡村都是有故事的乡村。生态文学应再现典型细节，演绎生动情节，塑造鲜活人物，创造生态文化具有鼓舞意义的形象感染和激励效应。

就生态建设和污染防治而言，生态文学聚焦右玉22任县委书记76年种树的“右玉精神”，山西由此产生一个现代成语“右玉种树”；生态文学聚焦左云退休将军回乡植树的

“左云故事”，山西从此又产生一个现代成语“将军植树”。“右玉种树”“将军植树”变成山西生态环境保护精神，就有了生态环境治理上，空气污染指标一微克—微克往下降、水体质量指标一台阶一台阶往上升的改善。山西当下铺开史无前例的河流生态治理，生态文学正聚焦“一泓清水入黄河”的现实主题，将汾河变清和黄河变清的故事，呈现为树立山西形象乃至中国形象的翻天覆地的“山乡巨变”。

新时代生态文学，应以审美透视的方式，发掘和表现人性之美和物性之美，创造超越人类经验的审美世界。

在生态文明时代，人与自然关系进入一种新的认知空间和想象空间。山水林田湖草沙是自然生命共同体，人类世界是人类命运共同体，人与自然是万物和谐的生命共同体。现代世界，是人类作为具有能动力的高级动物可以自觉关爱万物的世界，生态文明不仅是人类的文明，也是人类与物类可以共享的文明，是人类与万物可以共享爱与美的文明。在这个意义上，文学不仅呈现人类的人性之爱与美，也呈现万物的物性之爱与美，呈现人与万物的和谐之爱与共生之美。生态文学应该创作人与万物和谐共生甚至彼此感化的现代故事，创构生态文化具有博爱泛美意义的新想和新的审美。

就自然之美书写和自然之爱书写而言，描绘天空之美、大地之美、山河之美、万物之美，都是显性自然生态的审美书写，而探视人性之美、物性之美、人性之爱、物性之爱，则是隐性自然生态的审美透视。世俗所说的生命感应和善恶报应，在传统文学里常常被当颇具迷幻色彩的虚构，但在生态文学里却可以成为具有现代意义的叙述。《大湖消息》写了人与动物的宿命：人对动物好，动物就对人好；人对动物不好，动物也对人不好；人怎样对待动物，动物就怎样对待人。生态文学在人与万物的现代关系上确实尚待深挖深掘。这也许就是生态文学未来所具有的巨大的创作视野和创新空间。

双塔

太行山

说让去白洋淀，考察那里改建的“荷花淀派”文学馆。这当然是一个极好的差事。“荷花淀派”的代表作家是孙犁先生，也是在抗战中成长起来的。在太行山的西侧，人们以“山药蛋派”为傲。而在太行山东侧的白洋淀，则给“荷花淀派”建了一个纪念馆。一山一水，山水相依也。

白洋淀，少年时的一处神往之地。因为家乡缺水，对湖河大海就很向往。看过很多关于白洋淀的连环画，比如《小兵张嘎》，后来还被拍成了电影。写这些文字的时候，还能想起张嘎堵老乡烟囱的情景。后来又被拍成了电视剧。还有一本连环画，是《雁翎队》。其中的故事极富传奇色彩，说的也是白洋淀。后来上学读到了孙犁先生的《荷花淀》，如诗如画。一直能够记起月光下，水生媳妇编席子的情形。这些作品写的都是抗日战争时期的故事。

要坐船才能到那个要去的文学馆。淀，或者更愿意说是“湖”，芦苇摇曳，一望无际。苇丛如壁，似山峰，似丛林，把这“湖”的大地切割成各异的形状。如峡谷，如暗道，如广阔的坦。只有进入了白洋淀，才能知道日军为什么对这一片土地绝望。查阅有关雁翎队的资料，说这支由当地渔民组成的地方队伍，共歼灭日军千余人，有7名战士牺牲。这种战绩是非常罕见的。除人的因素外，很重要的原因是因这“淀”。

看展览说孙犁曾在晋察冀边区工作，编过《晋察冀日报》，并担任过宣传部部长等。晋察冀！这是八路军进入山西后首先建立的根据地。1937年的时候，在和顺石拐村曾开过一次“石拐会议”。一个十分重要的决定就是建立晋察冀根据地。尽管孙犁是在太行山的东侧工作，但依然感觉是非常亲近的。他与太行山西侧的人们在一起战斗。

1936年到1937年，孙犁曾在白洋淀附近的冀中一带教了一年书，使他有机会熟悉这里的风土民情和人民的劳动、生活。这对他后来的创作产生了极为重要的影响。白洋淀，是他艺术情结的发源地。说起他的作品，人们首先想到的是白洋淀。1944年，孙犁到了延安，先在鲁迅艺术学院学习，后在鲁艺任教。这是一个战斗的艺术之家。从离开家乡，到延安工作，孙犁已有8年没有见过家人。而家乡被他幻化为冀中白洋淀上的芦苇、小船与风。1945年，孙犁根据从冀中来的同志讲述的故事写了一篇小说，就是《荷花淀》，发表在《解放日报》上，立即产生了广泛影响，可谓“好评如潮”。据孙犁先生的女儿孙晓玲记载，毛泽东同志看过这篇小说后，在《解放日报》的报沿上写了一句话：“是一位有风格的作家。”确实，孙犁的小说有自己的特色。

在众多表现抗日战争的小说中，大多是正面描写人们如何与日军战斗，或者是战场的激烈搏杀，或者是地下的隐秘交锋。战斗，是最重要的内容。以那些表现太行山东侧华北平原抗战的小说而言，《新儿女英雄传》《平原枪声》《烈火金刚》等，都是如此。最早表现抗日战争的长篇小说《吕梁英雄传》也主要是描写人们如何组织起来与日军战斗。但是，孙犁却从来不去直接描写战斗的场景。即使涉及到战斗，也往往是从侧面来写，或者点到为止。他有一篇《白洋淀一次小斗争》，写藏在苇垛中的一位姑娘被鬼子发现后，向敌人投出了手榴弹，然后与同伴趁乱撤退。鬼子被炸死好几个，她自己却安然无恙。这个“斗争”的故事在孙犁的小说里已经是最为激烈的了，但却是通过别人的口说的。这就使那种“战争”的氛围弱化了许多。在《荷花淀》中，水生的媳妇与同伴到集结地看望刚刚参军的丈夫，恰遇到部队埋伏袭击日军。他没有正面去写部队如何获悉情报，如何安排部署，而是以这些女性“局外人”的眼光来表现战斗过程。在她们的眼中，战斗似乎简单多了——“谁还不会趴在那里放枪呀！”

孙犁不注重描写正面战斗，是与他整个小说的“诗化”追求有关的。他为我们创造了一种婉约、诗意的，是一种云淡风轻的意境。他十分注重景色对小说情境的衬托、渲染。如《荷花淀》一开始，写月亮升起来，院子里凉爽得很，干净得很。而不是人们常见的写战争时期的风急云乱。在《芦花荡》中写“老头子”用船篙砸鬼子的脑袋，不是写他如何怀揣仇恨、鲜血淋漓，而是写他望了一眼苇塘。而那里“鲜嫩的芦花，一片展开的紫色的丝绒，正在迎风飘撒”。孙犁也不去描写水生们如何踊跃参军，这些参军的青年第一次上战场有什么反应，而是着重描写参军后人们的心理，主要是那些女人们的心理——直接的与间接的。水生的女人虽然也舍不得让他离开家，但却说不出这样的话。她知道参军是光荣的，是大义。孙犁的心理描写体现在简洁的对话之中。“我不拦你。”“你明白家里的难处就好了。”在另一篇人物有关联的小说《嘱咐》中，孙犁写8年之后抗战胜利，水生第一次回家。但是他只能在家里看一下，就要追上部队参加战斗。妻子撑冰床送他赶路。分别时她的嘱咐是“好好打仗，快回来”。一切似乎都是平平淡淡的。但在这平淡之后却蕴含着极为丰富的情感内容。

这实际上反映出孙犁小说中人物的认知是站在国家大义维度的。他描写的是觉醒了的普通民众。他们是中华大地上千千万万的芸芸众生，深明大义，勇于战斗，甘于牺牲。《荷花淀》中那些在水生们看来“不太开通”的妇女们，却是最开通、最勇敢、最具奉献精神的。她们舍不得丈夫离开自己，离开自己的家，但她们知道丈夫的离开是光荣的、正义的、不应当阻拦的。她们衡量人的标准是“进步不进步”，是不能当“落后”分子。与参军的丈夫相比，她们好像是“落后”的，但“谁比谁落后多少呢？”她们在家乡学习射击，来回警戒，配合子弟兵作战，每个人都成了光荣的战士。这种表达源于孙犁对人民的认知。他说，农民抗日，完全出于自愿。他们知道，对敌人如果存有幻想，不去抵抗，后果就不堪设想，无法弥补。所以，尽管孙犁描写的多为小人物、小事情，但却能够从这些细小之中感受到大时代、大情怀。这正是抗日战争最终胜利的根本所在。

荷花淀中的诗情与战斗

杜学文

为小孩子写大文学

——《好忙好忙的巨人》的妙想与哲思

常艳芳

《好忙好忙的巨人》(希望出版社)是一部写给孩子的关于自然、人类和爱的童话故事，大自然以“巨人”的形象存在于人类世界中，不被人类发现，但又无处不在，时刻保护着人类。

山西新锐儿童文学作家张旭燕以与儿童对话的视角、奇思妙想的情节、灵动新颖的语言、兼具生活性和趣味性的叙述，创造了一个“巨人”的童话世界。这个世界里，人类和他们的孩子们与很多独具个性、善良有趣的“巨人”发生了让人意想不到的链接。“巨人”为了保护人类不断改造自己，人类也在“巨人”各种奇妙的行为和事件中理解了大自然伟大朴素的爱。作品兼具人文关怀、情感表达和艺术创新。

这部作品语言简洁易懂，贴近儿童生活，各有特点的“巨人”形象生动鲜活，故事情节富有想象力，独特创意和幽默感。书中各种各样的忙忙碌碌的“巨人”，都有自己的名字和个性，比如喜欢记日记的“呜哩哇啦巨人”，喜欢搜集小孩呼噜声的“大耳朵巨人”，爱搭积木的“大手掌巨人”，还有“偷时间的巨人”“好记性巨人”“造梦巨人”“嘻嘻巨人”……“巨人”必须具备一些基本素养，遵守“巨人”生存法则，比如不干扰人类生活，不能直接出现在人类面前，但又在人类世界中无处不在。因此，“巨人”们小心翼翼地做着每个动作，甚至连呼吸、大哭、大笑都要克制，生怕给人类带来闪电雷鸣、狂风暴雨、山洪、飓风、地震等灾难。

区别于传统童话、民间童话和“热闹派”童话，我认为张旭燕《好忙好忙的巨人》这部童话作品可被称为“创想派”童话。它以宇宙中、地球上人与自然和谐相处为背景，发挥想象力，基于现实但又凌驾于现实之上，以“天空视角”创新性讲述“巨人”与人类互相帮助，共同克服孤独恐惧、实现愿望、制造快乐、创造美好生活的系列故事，构建了一个充满童心童趣、善良关爱的温暖奇妙世界。它不同于《爱丽丝梦游仙境》等童话主人公通过某一媒介进入荒诞奇幻世界的“幻想派”儿童小说，也区别于《皮皮鲁和鲁西西》等通过夸张情节和快节奏叙事制造滑稽幽默效果的“热闹派”童话，而是通过发挥对现实的合理想象赋予“巨人”人类的思维逻辑和符合自然规律的超能力，让“巨人”在日常生活中与人类发生各种奇妙的情感联接，按照自己的行为规则和生存法则去保护人类，是从现实生活出发的创新构想。

张旭燕是一名“80后”女作家，长期从事中小学语文辅导读物、教辅刊物的编辑工作，长期思考研究儿童心灵成长历程特点，并坚持研究现当代国内外优秀儿童文

学作品。她善于从书本、大自然和自己的生活点滴中获得灵感，将自己在生活中的小愿望、小美好、小教训、小思考转化到儿童生活和故事情境中，从儿童视角、儿童思维委婉、诗意、巧妙地认识事物、推动事件发生，让爱与哲思从笔下文字的缓缓流淌中，从指尖故事的新嫩枝丫里“生长”出来。

在近十年的创作中，她始终坚持儿童文学作品的“趣味性”与“价值导向”同等重要的创作理念，认为缺乏“趣味性”的作品，很难吸引小读者读下去，失去了其创作意义；而只有“趣味性”，不能传达一定主题意义与价值观念，让儿童从中感受到生活的美好的文字，只是好玩儿的故事，不能称之为文学作品或优秀的文学作品。《好忙好忙的巨人》收录了29篇她在2016年到2023年陆续创作并发表在《七彩语文》《中国校园文学》《都市》等刊物的巨人系列童话。她在《巨人故事创作谈》中写道，“每个人心中都有一个巨人”。她用《好忙好忙的巨人》这部童话作品帮助读者去寻找自己心中的巨人，也用这种方式去寻找她心中的巨人。

“创想派”童话是张旭燕成长探索的有益成果。张旭燕正趋于突破传统的主题儿童文学创作，探索通过语言奇美与立意纯美的呼应、创意想象与现实观照的结合，实现全新的家国情怀儿童化表达，真正“为小孩子写大文学”。

经典漫谈 (68)

致一代人的追梦之路

《苦涩与浪漫》创作谈



《苦涩与浪漫》书影

这就是这样一个标准的“回乡青年”，我们的村子被县里选作专门安排本县知识青年插队落户的“知青点”。有意思的事情来了，我这个高中毕业的回乡青年，因为先期担任大队民兵连长而不得不与来到我们村里插队的城市知识青年几乎每天都要打交道，因为所有的知青都是适龄的基干民兵，而民兵就要服从民兵连长的领导与训练。

我就是这样一个标准的“回乡青年”，我们的村子被县里选作专门安排本县知识青年插队落户的“知青点”。有意思的事情来了，我这个高中毕业的回乡青年，因为先期担任大队民兵连长而不得不与来到我们村里插队的城市知识青年几乎每天都要打交道，因为所有的知青都是适龄的基干民兵，而民兵就要服从民兵连长的领导与训练。

那么，那些来到我们村子里的知青是什么人呢？他们当中的绝大部分正是我的高中同学。同学相见，一切都变得简单起来，无需更多的介绍和交流，也无人在乎各自的家庭背景。那一刻，我们都忘记了谁天生便是吃商品粮、有城市户口的城市人，而谁又是土生土长的农民。大家的心理是平衡的，彼此的交流是平等的。我们的生活正是在这样的情况下揭开了新的一页。

在《苦涩与浪漫》中，我将更多的笔墨投放到那个时期的中国农村，尤其是正庄这样一个标准的北方农村所发生的变化。

譬如老支书张成才，一位从抗日烽火中走来的民兵英雄，一位真正的共产党人，同时也是一位极富农村工作经验、善于在大风大浪中掌稳舵、开好船的带头人。

譬如古建文，一位优秀的复员军人，一位天生的神枪手，同时也是一位英勇无畏的战士，一位标准的军地两用复合型人才。

譬如王建青，一位土生土长的赤脚医生，一位被毒蛇咬伤时能够剥肉以自救的勇敢者，同时也是一位善于经营的创业者。

诸如此类，繁花耀眼。但在《苦涩与浪漫》中，更能吸引读者眼球的恐怕还是古英俊与范香儿。小说中，看似错综复杂、其实纯情自律的几组男女，酸甜苦辣咸，五味俱全，爱恨情仇怨，藕断丝连。相信亲爱的读者能够从中了解那一代人的情感世界，也能理解他们那些在今天看来根本不合理、不合人情味儿的情感选择。这就是生活，这就是历史。所谓苦涩，就是那个时代一群涉世未深的青年人面对时代潮流的被动应对与主动追求，就是青春的灵魂在颤抖中碰撞。所谓浪漫，就是来自城市的知识青年与向往城市的乡土青年在广阔天地中友谊的升华与爱情的成长，就是青年人对美好生活的向往与憧憬爱情的飞翔。

《苦涩与浪漫》，让老一辈在阅读中寻找曾经的自我，珍爱生活的美好，更让青年一代在阅读中了解历史，认识陌生的长辈，或许就是这本书的价值。